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FORSVARSMINISTEREN  

18. april 2016 

 

Folketingets Forsvarsudvalg har den 15. april 2016 stillet følgende spørgsmål nr. B 108 

spørgsmål 67 til forsvarsministeren, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske 

fra Nikolaj Villumsen (EL). 

 

Spørgsmål nr. 67: 

”Den 4. marts 2016 udtalte udenrigsministeren til Politiken, at Danmark ikke vil udlevere 
fanger ved risiko for tortur, jf. artiklen ”Soldaterne skal undgå at tage fanger eller hurtigst 
muligt slippe dem fri”. I svar fra forsvarsministeren på spørgsmål 8 fremgår det, at ministe-
ren ikke vil udelukke udleveringer på trods af manglende aftale angående tortur. Vil mini-
strene redegøre for, hvorvidt regeringen har ændret holdning på området?” 
 

Svar: 

Regeringens holdning er uændret.  

 

Udenrigsministerens udtalelse til Politiken den 4. marts 2016 er det klare udgangspunkt. Der 

kan som udgangspunkt kun ske overdragelse af en frihedsberøvet person i dansk varetægt i 

henhold til en aftale med den irakiske regering, der indeholder de for Danmark nødvendige 

garantier om, at den frihedsberøvede behandles humant, og at en eventuel dødsstraf ikke 

eksekveres. Regeringen arbejder for at opnå en overdragelsesaftale med Irak, hvilket vi og-

så drøfter løbende med vores samarbejdspartnere i koalitionen. 

 

Jeg har samtidig i min besvarelse af B 108 spørgsmål 8 gjort det klart, at vi ikke på forhånd 

kan garantere, at en situation udvikler sig ideelt, og at det ikke kan udelukkes, at vi konkret 

kan blive sat i en situation, hvor overdragelse af en frihedsberøvet person til Irak vil finde 

sted uden indgåelse af en aftale, f.eks. hvis irakiske sikkerhedsstyrker kræver en dansk fri-

hedsberøvet person udleveret som følge af personens handlinger mod den irakiske stat.  
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Der henvises endvidere til min besvarelse af B 108 spørgsmål 44. 

 

Jeg vil dog gerne fremhæve, som det fremgår af min besvarelse af B 108 spørgsmål 66, at 

regeringen vil gøre alt for at sikre, at Danmark overholder sine folkeretlige forpligtelser i de 

situationer, som evt. måtte opstå. Derfor har vi etableret en tværministeriel task force, der 

skal bistå hermed. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Peter Christensen 

 


